新民网·www.xinmin.cn 24小时读者热线·962555 编辑邮箱·xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信·dzlx@xmwb.com.cn

文体新闻

Culture & sports

《思南文学选刊》本周六首发

以一种朴实的方式 回归文学



从本月25日起,上海 纯文学阵地又将多出一张 新面孔: 期盼了许久的大 型综合类双月文学选刊 《思南文学选刊》将在这一 天首发。近日来,青年作家 们早已按捺不住心中的喜 悦,纷纷在各自的微博和 微信朋友圈中发布首期 《思南文学选刊》的封面, 粉红和白色相间的设计充 满了早春的清新之味。

■《思南文学选刊》封面

上午首发

据悉,昨天,首期《思南文学选刊》已经 到达印刷厂,今天上午开机印刷,目前采用 的是小16开开本,共272页,每期约二十五 万字左右的容量。这个开本和厚度既能容纳 更多的内容,又具有时尚感,便于读者躺卧 阅读的同时,也不失其厚重。这份由上海市 作家协会主管、主办的文学选刊,全面关注 中文世界的文学创作、翻译和研究,既填补 了上海没有文学选刊的空缺,完整了上海文 学期刊的种类,也将为更深入地推动上海的 上和阅读生活起到积极的作用。

与思南读书会之间的关系

顾名思义、《思南文学选刊》与已经创办 三年的思南读书会有着千丝万缕的关系,思 南读书会成为每周六沪上文学爱好者们的 - 项美好的体验。

"近年来上海书展的上海国际文学周在 思南公馆的举办、思南文学之家的成立、思 南读书会和思南书集的创办,在国内外都引 起了相当不错的反响,成为国内外作家、出 版人和媒体的一个重要展示推广平台。基于 思南这一文化品牌延伸、拓展的考虑,决定 创办《思南文学选刊》。"谈到创办这样一份 文学刊物的初衷时,选刊的副主编、评论家 黄德海这样告诉本报记者。"这是新媒体文 化环境中,强势回归文学初心,探索社会化 办刊思路的一次新尝试,希望可以起到推广 品质阅读,营造都市文化氛围的作用。

在新媒体崛起的大背景下,这样一份纯 文学选刊的创办让人深深感受到创办者和书 写者们逆流而上的勇气。杂志针对汉语文学 的创作,翻译作品也在其中,编者们期望这本 刊物能在纯文学期刊的选择中互相补充,兼 顾艺术性、可读性和思想性,以一种朴实的方 式回到文学。

"目前国内选刊基本以小说为主,其他体 裁比如理论、随笔、诗歌、演讲与访谈等,以往 选刊很少涉及。这本刊物期望把我们视线所 及的好作品选出来, 让读者看到当下汉语文 学的水准,并可以与国外的相关作品相互比 较。希望我们的选刊不是随手可丢的杂志,而 是值得珍视的随手读物。"思南文学选刊的另 一位副主编项静在接受本报记者采访时说。

🔼 什么样的作品可以进入选刊

既然是"选刊", 当然有自己的选择标 准,"作品的语言和叙事语调是重要的考量 对象,希望能够选取跟我们复杂生活相称的 内容和语言形式,尽量避免程式化、重复性 的写作,推举一种有力量、有发现的品质写 作。简单说,选择的标准是'好',好形式、好 构思、好文字、好见识、好尝试。"项静说。

第一期的目录中,很多篇目和作者都提 前曝光,其中叙事一栏中有弋舟的《随园》、 双雪涛的《飞行家》等等:诗歌一栏中有里尔 克的《唯有诗歌我们在注视》等;随笔中收录 了李敬泽的《抹香》等;对读中收录有尼克的 《人工智能的起源》等;重温一栏中是福楼拜 的《淳朴的心》。值得一提的是,资讯栏目中, 特别邀请富于幽默和艺术才情的青年作家 btr(笔名)执笔撰写近期文学信息,以体现 作为期刊的时效性。

据项静介绍,叙事、诗歌和随笔栏目,希 望选出作家一年左右时间里发表的艺术性 高的作品,注重语言的密度、作品中蕴含的 个人和时代讯息,以及他们对文学形式的自 觉意识。"对读"栏目是对文学面临的似远实 近的问题之一瞥,以后还会有各种社会、文 化、思想话题——思维的乐趣始终是文学-个重要的组成部分。"重温"选取经典作品, 考虑的是其背后的历史脉络,如创刊号的福 楼拜和里尔克,都是各自门类极为重要的创 作者,他们在某种意义上划出了我们现在所 处的文学时代。 本报记者 徐翌晟

海文化发展基金会推出评审新举措

本年度申报即

□ 为更好地贯彻落实习近平总书记系列讲话 精神以及中央关于繁荣发展社会主义文艺和传承发 展中华优秀传统文化等相关文件的精神, 上海文化 发展基金会今年修订的《上海文艺创作重点选题推 荐》,再一次明确强调了重点资助的七个方面:-"中国梦"主题项目;二、"爱国主义"主题项目;三、传 承中华优秀传统文化的项目;四、重大革命和历史题 材项目;五、上海特色题材项目;六、文化"走出去"项 目;七、青少年题材项目。今年的资助资金配置重点 将进一步集中向上述相关项目倾斜。

本报讯 (记者 朱渊)上海市重大文艺创作项目和上海 文化发展基金会及各专项基金 2017 年度第一期资助项目 申报评审工作即日启动,《上海文艺创作重点选题推荐》及 资助项目申报诵知和答申报者问今天发布, 上海文化发展 基金会推出了改进完善项目资助评审的一系列新举措。今 年资助工作重点是:进一步集中资源,鼓励扶植广大文艺工 作者倾力打造时代精品力作、积极传承中华优秀传统文化。

上海文化发展基金会作为上海市资助文艺创作和公益 性文化活动的重要平台,通过专家评审遴选资助项目,发挥 项目资助对文艺创作的激励和引领作用。同时,基金会将大 力扶植配合重大节庆和重大纪念活动的创作项目, 鼓励文 艺工作者创作更多反映时代呼声、展现人民奋斗、振奋民族 精神、陶冶高尚情操的优秀作品。

首次将中华诗词集列入资助范围

为了更好地实施中华优秀传统文化传承发展工程,积极 鼓励和扶植文艺工作者从中华文化资源宝库中提炼题材、获 取灵感、汲取养分,创作更多弘扬中华优秀传统文化的有益 思想和美学精神,底蕴深厚、涵育人心的优秀文艺作品,今 年,基金会除了继续加强对传统戏曲项目的资助外,还扩大 了对传承发展中华优秀传统文化的相关项目的资助范围:在 文学创作类别中,将中华诗词集列入资助范围;在网络文学的 传播类别中,鼓励网络平台传播介绍古典文学和中华诗词的 专题板块;对运用戏曲、动漫、美术等多种文艺创作样式传承 中华优秀传统文化的项目加大资助力度;对有利于推进戏 曲和高雅艺术进校园的相关创作项目也将大力支持和扶植。

新增美术创作选题孵化研发项目

去年,上海率先在舞台艺术、电影创作项目中,推出了 资助选题孵化研发项目。这一新举措,有利于选题的发掘和 论证,有利于创作者深入生活、积累创作素材,有利于文艺 评论的前置、加强评论对创作的引导作用,取得了良好的成 效和反响。今年,基金会根据美术工作者的建议,新增设了 美术创作选题孵化研发项目。美术创作孵化选题的内容围 绕《上海文艺创作重点选题推荐》的七大方面,美术创作选 题孵化研发项目的范围含:雕塑、中国画、油画、版画、水彩 画、水粉画和综合材料绘画等美术样式的大型和主题性创 作,以推动和促进创作一批优秀精湛的美术作品,参加全国 大型美展或供国有美术馆、博物馆收藏。对舞台艺术和美术 的选题孵化项目基金会均实行常年受理,每季度评审一次。 选题孵化项目结项后, 可酌情再申报市重大文艺创作项目 或基金会一般项目资助。

激励引领优秀网络文艺作品创作

上海试行对网络文艺创作实施资助已有一年, 激励引 领了优秀网络文艺作品的创作,促进了优秀作品的网络传 播,提升了网络文艺创作的正能量。今年,除了继续对网络 文学创作和传播、网络剧剧本创作和重点网络剧摄制的资 助外,将加大对网络文学和网络剧创作相关的评论研讨项 目,发挥文艺评论的引领导向作用。同时还将加强对网络文 学作家和网络剧编创摄制人员培训项目的资助力度,以满 足网络作家、网络剧编创人员深入了解社会、提高思想艺术 水平和创作能力的需要。

增加申报方现场陈述环节

今年,基金会对项目申报受理和专家评审工作的若干 环节也作了改进,以更好地体现公平、公正、公开的评审原 则。例如,在舞台剧创作演出项目的评审中,增加申报方的 现场陈述环节。申报舞台剧创作演出的项目申报方,凡有向 评审专家陈述创作项目意向的,均可在申报时提出,基金会 将安排申报方向评审专家面述, 以便评审专家更全面了解

为了加强对项目申报的服务和指导,基金会评审办公 室在项目申报期间,对不同艺术类别均安排专人接受来电、 来访咨询。根据项目申报方的需求,基金会将按艺术门类分 别举行舞台艺术、网络文学、电视剧和网络剧等若干场申报 指导讲座,为申报方提供现场咨询服务。



书香未曾淡去

每个夏天上海书展上汹涌的人潮,每个 周六思南公馆里作家与读者的倾心相谈 最 美的书店在上海最热闹的地段开分店,读书 的气氛在这个城市并不曾淡去。路上可以不 见玫瑰,但不能不闻书香。摩挲纸张的魅力, 闻着油墨香气的经历,是不停闪光的屏幕永 远无法完全替代的。一份纯文学刊物的创 刊,又给仰仗文学的力量前行的人们带来了 一点光亮和勇气

作为文学刊物, 所面对的读者是重要 的,背后的作者更是坚实的基础,以及区分 彼此面孔的依据,能够在选刊上看到上海一 批青年作家、翻译家、批评家的成长和崛起。 这是创刊的重要契机吧。 徐佳和